

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. - Se publica miércoles y sábados

Año LIV 2ª época.—Núm. 4.469

SORIA.—Miércoles 26 de Octubre de 1932

Redacción y Administración Canalejas, 58 y 58

COMENTOS A LA VIDA

“El abuso de lo pintoresco”

Tal censura merece el anuncio que publica el “Patronato del Turismo”, en el último número de la “Ilustración Alemana”. El original debió estar interpretado en un aguafuerte y en él se trata (y muy bien) dos motivos artísticos que, aunque muy conocidos, no por ello, como en este caso, pierden mérito, cuando les acompaña una factura discreta, (y coste que no hablo del autor, porque no he sabido leer su firma).

Se trata de dos figuras que parece que van en dirección contraria, una es (la principal figura) un andaluz sobre jaca campera bien enjaezada, llevando a las grullas una mujer, que no habrá por qué ponderar su gracia si la copia sale de una andaluz. La segunda figura es la de un gitano viejo tocado con cañales, que cabalga sobre un burro, que pudiera ser el sarnoso de la alusión oratoria, bien conocido por todos.

El gitano recuerda aquel tipo que (para mí), emborronando el ambiente de la Alhambra, y que llamándose el rey de los gitanos, habrá recorrido su estampa el mundo, entre la colección de fotos pintorescas.

Y al fondo de este cuadro aparecen unos escarpes, que bien pudieran ser los de Paracuellos de Jiloca, y a la izquierda una silueta desdibujada de un edificio monumental.

Todo esto está bien, pero es demasiado pintoresco...

Hay que cuidarse un poco de la opinión (sintética) que en el mundo tienen, por desgracia, de nosotros.

Hay que defenderse, también del turista, que no siempre corresponde en cultura a sus gafas péncipales, ni a sus máquinas fotográficas.

Aunque les invitamos para ver algo serio, *ese infinito* de que está llena España, hay el peligro de que obtengan fotos de nuestros mendigos, de nuestros gitanos, de mucho más nuestro aún, de los toteros, chulos y picadores, y de esas escenas que le hacen todavía vivir en su salsa toda la novela picaresca, que es una de nuestras geniales aportaciones a la literatura universal.

No importa tener una faceta pintoresca; pero hay que huir, como de la peste, no ser más que pintoresco, porque lo pintoresco se convierte en cosa que sólo vive para los demás; y hay que aspirar a la personalidad, que vive en sí, y tienda a imprimir un vivir en los otros.

Todo nuestro pasado hecho en tallas, armado en edificios, policromando estatuas, tablas, paredes y lienzos, queriendo o no, estar hechas para vivir nuestra vida y para penetrar en otras civilizaciones.

Y ahí precisamente está el tacto del que invita a recorrer estas sendas, holladas por boleros, hampones y vagabundos, todo un mundo pintoresco, pero también por los guardadores de las escencias de la raza que nos hace merecer un puesto en la historia del mundo, y esto es lo que hay que enseñar.

Alvaro OLEA PIMENTEL

TEMAS POLÍTICOS

Una táctica equivocada.

Han olvidado ya algunos elementos de la derecha las circunstancias que precedieron al cambio de régimen. Cuando los partidos republicanos históricos se habrían quedado sin masas, la gran mayoría del país, en las elecciones municipales de Abril de 1931, se declaró republicana. Una larga serie de errores del último rey, que se iniciaron desde su mayoría de edad, pero especialmente su desgraciada intervención en la campaña de Africa, y su excesiva predilección por el elemento armado,

hicieron que la opinión evolucionara hacia el campo republicano.

En el mismo sector de la derecha no existía entonces fervor monárquico. Estaba en la conciencia de todos que la Monarquía ya no cumplía ningún fin en España, y perturbaba con la marcada tendencia al poder personal del rey, la buena marcha de los asuntos públicos. Así las cosas, el cambio de régimen, llegó con la aquiescencia, casi unánime, de todo el país, de derecha a izquierda.

Luego el Gobierno, sobre todo después de la salida de los señores Maura y Alcalá Zamora, evolucionó rápidamente hacia la izquierda y el socialismo. Entonces aquella gran masa del centro y derecha, que había colaborado en la implantación de la República, se llama a engaño y empieza a pensar en la forma monárquica, inspirada únicamente por el derecho.

Hay que esperar una rectificación de esa actitud: no es serio haber votado la República hace meses, o no haber apoyado la Monarquía, que es lo que hicimos todos los españoles, y ahora porque el Gobierno con una mayoría parlamentaria aprueba leyes contrarias a nuestra opinión, declararnos de nuevo enemigos del régimen, y adoptar una actitud abstencionista que favorece todavía más la labor gubernamental.

Muchas medidas que ha tomado el actual Gobierno y que lastiman nuestros sentimientos católicos, responden ya a un estado de opinión antiguo. Soy católico sincero y no me extraña la separación de la Iglesia y el Estado; ya en tiempos de la Monarquía, la sociedad no era católica en gran parte. En las ciudades había, sí, er las clases medias sentimiento religioso; pero lo demás estaba perdido. ¿Y qué decir de los pueblos, donde iban a misa solo algunas mujeres y contados hombres?

Las leyes láicas del Estado no son más que la consecuencia de la descristianización de la sociedad, que era un hecho muchos años antes. Igualmente en materia social, el sistema liberal anticristiano, consideraba al obrero como una mercancía y se impone rectificarlo con una más justa distribución de la riqueza.

¿Querían decirme los extremistas de nuestro campo, qué valor tenía la función social de la Grandeza de España extinguida en su inmensa mayoría, entregada a la ociosidad? Es necesario, en su propio bien enseñarles la forma de ser útiles a la nación.

Tengamos la lealtad de reconocer los aciertos de nuestros adversarios, y sobre todo que el despecho no dirija nuestra actuación política.

Las derechas no hemos perdido nada. Todo eso que se ha ido era ficticio. Ahora pisamos terreno firme. Muchos volverán a nuestro campo cansados del materialismo y con anhelos de espiritualidad, bajo los principios cristianos que dieron la gloria a nuestros mayores.

Necesita el nuevo régimen una actuación intensa, dentro de la legalidad, de un gran partido republicano conservador, que equilibre la influencia excesiva que en estos momentos tiene el bloque socialista.

Recapiten los elementos extremistas de nuestra derecha, que es táctica equivocada y estéril situarse fuera del régimen, y también peligroso para la nación que someterla a nuevos cambios.

Guillermo MUR

IDEAS

¿Sobra media humanidad?

LA GUERRA

Hay un nubarrón por el mundo, que no sabe dónde posarse. Es la sombra fantástica de la guerra que ha surgido en estos momentos como amenaza grande a la Humanidad. Hay quien lo considere como castigo. Yo no quiero asegurarlo tanto, para mantener el equilibrio preciso ante los que creen y los que no, con el fin de desarrollar libremente mi tema.

La guerra existe ya. No es China y Japón, ni Rusia y el resto de Europa... No se trata de países enfrentados, como en el año catorce. Aquellas batallas del Marne por un lado, y de los cosacos sedientos de lucha por otro, enzarzaron los sentimientos de la Humanidad de tal forma, que todavía continúan enredados. Paró el motor de la guerra; no suena el cañón, ni pasa veloz el zepelín, o se hunde traidoramente el submarino; pero los espíritus no callan, se han alzado unos contra otros, y hasta consigo mismo, en franco rebeldía. La guerra sigue minando a la Humanidad, y es peor que aquella, porque es silenciosa, es destructiva, es guerra de gases venenosos, que ha llevado a los hombres a no ver los que tienen ojos, y a no oír los que tienen oídos.

Ultimamente se ha dibujado la guerra en forma de fantasma social y político. Pero es un traje como otro cualquiera. Es la misma de años atrás, la que heredamos de aquella que ennegreció la tierra y sonrojó los mares.

SOBRA MUCHA GENTE

Habló en tercera persona, porque la caridad empieza por uno mismo. Sobran muchos y, naturalmente, procuro ponerme al margen de esa cifra fatídica. El mundo tiene ya demasiada gente. Cebamos en la tierra, pero la tierra no da tanto de sí. Difícil solución tiene el problema, pero hay que resolverlo, por lo menos teóricamente.

Hace unos años, en muchos pueblos españoles, aparecía de vez en cuando lo que yo llamo “muerte colectiva”, segundo por cientos las vidas de los pequeños, con aquellas epidemias de tifus, viruela, sarampión, escarlatina, difteria, y otras enfermedades, entonces incurables. La desbandada humana se notaba en proporción grande a los nacimientos, notando

dose siempre la falta de brazos para todas las cosas.

La medicina ha cambiado el aspecto, y hoy, no muere casi nadie o muy pocos, por esas enfermedades. En cambio, los nacimientos han aumentado de modo aterrador. Cada año hay un exceso entre los que nacen y se mueren, de más de trescientos mil, dándose el caso de más seis mil alumbramientos dobles y sesenta triples, siendo un verdadero problema el poder sostener la bonificación que el Ministerio del Trabajo señala a las familias numerosas, por exceder éstas del número que se había calculado al implantar ese premio, con vistas a terminar con el sofisma de la “España despoblada”. En efecto, con arreglo a otros países europeos, España tiene un porcentaje menos de habitantes, pero hay que tener en cuenta que no todos los kilómetros de tierra en España merecen tener apretados ciudadanos, para darles vida.

El número de habitantes en la tierra, es verdaderamente aterrador, y más aún cada vez, a medida que la ciencia va evitando esos estragos de muertes colectivas por enfermedades.

Por sí era poco, el progreso ha ido ofreciendo al hombre maquinaria de rendimiento extraordinario que, en la práctica, ha venido a resultar una multiplicación de brazos humanos.

Sobra gente, mucha gente, millones de hombres y mujeres, que van engrosando la estadística de los parados.

¿Cuántos?... Más de treinta millones.

Y la solución tiene que aparecer. Los hombres de ciencia se están ocupando de ello. Los gobernantes, tampoco pueden mostrar despreocupación ante el problema.

¿Surge la guerra...?

LA GUERRA, SOLUCION INHUMANA

¿Cree el lector, que todos los espíritus pueden ver solamente soluciones en métodos científicos y humanos?... Hay quien tiene instintos diferentes, y los quiere emplear a toda fuerza. Y la fuerza, es eso, “la guerra”, la que elimina hombres y al mismo tiempo satisface venganzas; la lucha cruenta que constituye placer para el imperialista, la muerte violenta,

que aparece dulce a los ojos de que odia, la tragedia que ciega cerebros para hundir otros ideales, y apartar al hombre de otros senderos que le llevan también a caos; pero por sí mismo, sin que tenga enfrente un uniforme contrario, que es lo único que le puede convulsionar.

Però la gente no resuelve nada. Maldita guerra!... Siega vidas, es cierto; pero quema la tierra y agota a la Humanidad.

EL REMEDIO ES CIENTÍFICO

¿Se han ocupado los hombres de ciencia de todas estas cosas?

La familia numerosa, que hoy premia el Estado con algún dinero, es un error. A menor número de hijos, más salud en ellos.

Y la tierra despoblada es mil veces mejor que la que sostiene mayor número de hombres que los que puede sostener.

Però no se va a matar a la gente que sobra. Es preferible que no nazcan más, o que nazcan menos. Maraños y otros médicos ilustres han tocado ya estos temas en libros científicos. Pero la ciencia no ha llegado al pueblo.

¿Hará falta una labor cultural conveniente, y una orientación mundial, encauzada por todos los gobiernos...?

Los problemas que la Humanidad tiene planteados, no se resuelven con luchas políticas; la causa es de exceso de población; y de malísima distribución de brazos; la tierra no debe sostener tantos hombres donde sea ingrata; ni tan escasos, donde sea fértil.

Si los treinta millones de parados que tendrá el mundo este invierno, y algunos más que no figuran en estadísticas, o que sí están parados viven junto a la miseria, hubiera medio de eliminarlos, normalizando seguidamente la estadística de nacimientos y defunciones, la Humanidad se habría salvado.

Porque el problema es ese y no otro.

Lo malo será, si por no hacerle como la ciencia aconseja, o pudieran aconsejar, se buscan soluciones tan inhumanas como la guerra, la maldita guerra, que es solución de fieras y no de hombres.

V. F. C.

VIDA DEPORTIVA

El Club Deportivo Numancia

Lector, vamos a entregarnos a comentar la vida deportiva soriana. El tema es sugestivo y tiene una actualidad palpitante. No es una bagatela; es una realidad y, por cierto, realidad seria.

Hay en la juventud soriana un vivo anhelo de deportividad. Si salimos una tarde cualquiera a recorrer los alrededores de la ciudad, veremos que, en donde existe una llanada de veinte metros, allí hay una tropilla de futbolistas. El triángulo está lleno; la Verguilla, Santa Bárbara y el Alto de la

Dehesa, son lugares de esparcimiento, de carreras, de atletismo y del espectacular juego de fútbol. Los muchachos andaban desordenados o desorganizados, formando sus agrupaciones, según afinidades de edad o de oficios y les faltaba aquella dirección y disciplina que es esencia y potencia y signo del deporte.

Los gladiadores tenían sus escuelas; los juegos atléticos tenían las reglas de la escuela de Teso; los ejercicios gimnásticos tenían el ritmo de la música y se sujetaban a las normas dictadas por Platón; el mismo juego de pelota en sus variados géneros, se sujetaba, entre los griegos, a reglas permanentes. Sostenían el culto a los juegos los Estados, construyendo anfiteatros y templos, dedicando tesoros, sosteniéndolos a expensas de los poderosos.

Como prescindir ahora de organización adecuada para sostener el entusiasmo por los deportes? Si todas las ciudades protegen y estimulan el desarrollo de todas las iniciativas deportivas ¿cómo había de ser Soria una excepción?

Por fortuna, se ha organizado ya una cohorte o una legión. Ahora se llama Club y tiene un nombre magnífico y evocativo: Numancia. Ya estaba creado y organizado, pero ahora, como un nuevo Ave Fenix, resurge hacia todas las ilusiones del entusiasmo deportivo. Quieren ser los muchachos sorianos, agrupados con el mote de “Club Deportivo Numancia” los que pasen el nombre de Soria por todos los estadios vecinos, llevándolo como un airón de triunfo.

Però ellos han menester del cariño de todos, de la ayuda, del apoyo de cuantos de corazón sientan y amen los esfuerzos, y organizaciones de la tierra. Que si ellos van un día a campos de más allá del confin soriano, sepan que no nos es indiferente su esfuerzo por conquistar el triunfo y si son vencidos que sepan que les aguarda un aplauso estimulador para sucesivas jornadas. Però los muchachos, además de este apoyo moral, necesitan del apoyo pecuniario. Les hace falta un local social, un gimnasio, un campo de juego para el fútbol, el tenis y carreras; la pequeña burocracia social de la Secretaría, dinero para desplazamientos... Todo esto que no se puede improvisar, que tiene que ser fruto del esfuerzo de los que simpatizan con el Club, de las Corporaciones públicas llamadas a desenvolver las ideas colectivas, buenas y generosas, sólo se logra con una cotización colectiva.

Y aún puede hacerse más. En las falanges deportivas, la mujer moderna tiene extraordinaria importancia, unas veces como participante y otras como estimuladora hacia las jornadas triunfales. Me dirijo ahora particularmente a las muchachas diciéndoles: Se ha creado un Club de Deportes; lo integran la mayoría de los jóvenes sorianos. Estos chicos van a poner su entusiasmo por el triunfo del nombre de Numancia, que es el

del Club. Necesitan una bandera de seda, en cuyo centro campee a viento el anagrama social. Estos chicos son vuestros hermanos c vuestros amigos. ¿No será la mujer soriana la que borde y costee la bandera del Club Deportivo Numancia?

Bienvenido Calvo.

Parque de enamorados

Madrid ha ganado mucho en jardinería. Un poco abandono hubo algún tiempo en este aspecto; pero el turismo consiguió que las autoridades municipales se preocuparan algo de la restauración, principalmente de los de la Moncloa. Hoy puede decir Madrid que tiene los mejores parques de recreo del mundo, recreo de enamorados que es a lo que más se presantan los parques madrileños. Por que la Moncloa es todo un poema arabesco para las dulces parejas de tórtolos que por allí circulan.

El parque del Retiro tiene también sus encantos, porque la gente va siempre derecha al embarcadero y más si son provincianos, vienen de raza, porque Madrid, lo que menos tiene son madrileños. Ese embarcadero atrayente se lleva casi todo el público que va al Retiro, y deja en el más profundo abandono los paseos románticos que tiene el parque entre el Palacio de Cristal y la explanada que utilizan los muchachos para iniciarse en el fútbol. Paseos solitarios, en hondonada cubierta corvetustos árboles protectores que los hacen más melancólicos. En esos bancos sombríos se ven las parejas en dulce coloquio y a sus anchas. Nadie les molesta. De vez en cuando pasa un transeunte, y parece casi antirreglamentaria la interrupción. Hasta las pisadas retumban en el espacio, como si quisieran asustar para avanzar más ligero y dejar en paz a los enamorados.

Estos paseos no tienen otro inconveniente que cuando se hunde el sol hay que desalojarlos. El parque está cercado y las puertas tienen sus horas fijas para cerrar el pasc y obligar a larga vuelta para salir... acompañado de un cariñoso guarda para no perderse...

No admiten estos paseos los diálogos a media luz que son los más dulces y de mayor encanto. En cambio los parajes de la Moncloa de la Dehesa de la Villa... admiten nocturnidad; pero están lejos y solo en verano tienen su aliciente. Y en verano... se nota la escasez de fuentes. Los parques madrileños todos los parques, pero principalmente la Moncloa carecen de fuentes, y el agua cristalina es otro simbolismo subyugador para la pareja de enamorados. Però eso la mayoría prefiere el Retiro, el Parque, el Paseo de Coches, el Palacio de Cristal y sus alrededores. Tampoco hay muchas fuentes, y las que se ven, no todas disponen del preciado líquido para saciar la sed; en cambio, a unos pasos, junto al embarcadero, se puede refrescar y hacer gasto, si la pareja no es amiga de ocupar una gasolinera y hacerse la ilusión de que está en un puerto de mar.

Las parejas de enamorados buscan también la Castellana. Los domingos, a medio día, después de haber dado una vuelta por Alcalá; los días laborables por la tarde, en las sillas de hierro, mientras las mamás hacen que duermen o leen, ellos hablan o miran sin hablar a la Castellana. La Castellana ha sido un tiempo centro de noviazgos; pero el cine y el baile han venido a dar al traste con el hermoso paseo, y ya sorpocas las parejas que se ven. Las tardes de la Castellana y Recoletos van resultando un poco grises. Y en estos días que ya refresca, se van acurrucando en los modernos cafés, iluminados tenuemente, como si sus dueños hubieran pensado continuar hasta allí, esos pequeños silenciosos en que, a pesar del sol fuerte que los cubre, no penetra un rayo siquiera al chocar sobre tantos y tan espesos ramajes...

Però eso, es precisamente lo que “ellos” y “ellas” quieren...

Valentín F. de Cuevas

ESTAMPAS VALENCIANAS

Cuadros vivos en la tierra del arte

Desaparecido el mercado árabe que en dos vías paralelas circundaban las almenas cerca de San Juan y la relica Lonja, ha quedado, para recuerdo feliz, los bajos de quincalla y alpargatera que en tiempos de verdaderas costumbres plásticas, eran los puestos guardados de la lluvia y de la explosión y tropel de la abigarrada gente del campo els llauradors, que, llegados a la mágica huerta valenciana ardían en fiesta continua por exponer sus frutos vegetales a la venta bajo aquellos lienzos amplios de triangulado cateto perfil genuino de la barraca clásica y digna de romance.

De aquel zoco herberisco, estos puestos de baratijas y calzado de cáñamo, hundidos bajo tierra, bajo el zócalo húmedo de la monumental iglesia arquitectónica de los Santos Juanes, en cuyo techo central se admira una de las pinturas más célebres de Palmaroli viven atropellados y con risas de cascada, los pequeños industriales obreros emancipados de la tutela burguesa, que valiéndose de sus propias herramientas, son trabajadores y patronos a la vez.

En estos cuchitriles inmundos que en tiempos de la santa inquisición fueron calabozos, (especie de mazmorra con reja a la calle) se asientan estos pequeños comercios, que son sustento de familias y regocijo del transeunte, del forastero, del turista que al llegar hasta ellos cree admirar una semblanza del barrio chino de Marsella, con sus colores de cacharrería expuestos en diversas cerámicas y mezclados entre la gaja blanca de las alpargatas y el plomizo gris de los cacharros de cinc.

Junto a este resquicio tradicional, plástico, con cara de morisca mercadería, se levanta esplendente una gran faceta del progreso: el mercado central, construido hace pocos años. Es admirable, sin confusión, discreto, amplio, y sobre todo limpio, muy limpio, demasiado limpio. Para describirlo, solo con recordar el traje típico de una huertana, puede el visitante concretar su ilusión. Es una de las obras dignas de admiración que tiene Valencia por su estructura ornamental y por su sólida base, que costó grandes y difíciles trabajos para asentarla en la húmeda tierra y cortar las corrientes de agua que se descubrían continuamente. Podría introducirme a admirar de nuevo este gran mercado valenciano que con su arte no hace detener lleno de admiración; describiría el típico pelotón de puestos, que no son como los de otros mercados españoles ya que resalta su cromática estampa y merecen distinguirse abocetando un cuadro vivo de cada mercadería, no solo por el conjunto pictórico, sino por la clase y tipo de mercader, algunos, clásicos hasta la médula, venidos de la huerta con sus típicos carros que descansan en el típico sótano del mercado, repletos de frutos y hortalizas frescas y jugosas con gamas sorollistas, en donde en más de una ocasión el insignie maestro crea el impresionismo universal.

Però dejemos el interior y la vida de este monumental mercado para otro día. Es una estampa más que llevaré a las columnas del periódico. Velmamos a los puestos mazmorras de San Juan en donde resalta esa aglomeración de gentes llegadas de las afueras; siempre tiene algo pintoresco que narrar.

Un puesto de alpargatas: se destacan dos mujeres de la clase humilde; tres ciudadanos que comentan la preponderancia política de estos días; un mocho campesino que va con los pies decalzos y un viejo huertano con la epidemia cansada de pasar trabajos y miserias. Discuten y albergan razonamientos, lógicos unos, otros despistan el programa...

Las mujeres regañan porque han de votar en las próximas elecciones...

No se entienden: però al fin el viejo huertano de la piel curtidora por el sol y por aire del campo suelta este chascarrillo en su lengua:

—Ché, saben lo que vos digo: que lladres dins y lladres fora. Esta teoría aplastante que tienen de la política los viejos valencianos, me hizo tomar el tranvía del puerto. Allí fui para refrescar la memoria y la inspiración.

J. Guillot Carratalá

Tercer aniversario
EL SENOR
DON JERONIMO ARAGONES FERNANDEZ
MAESTRO NACIONAL DE 1ª ENSEÑANZA JURILADO
falleció en Las Cuevas de Soria el día 28 de Octubre de 1931
Después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.
Su desconsolada esposa doña Anastasia Aragonés Rodrigo; sus ahijados hijos Domingo Victoria e Hilari Aragonés y Aragonés; hijos políticos Adrián Carnicero Burrenco, María López Isla y Felicitoso Aragonés Carnicero; nietos, hermanos, sobrinos primos y demás parientes.
Al recordar a sus convecivos y amigos, todos tan sensible por él, les ruegan le tengan presente en sus oraciones.
La misa que se celebró en el día de hoy en la Parroquia de San Pedro Apóstol del pueblo de Cuevas será aplicada por su eterno descanso.

Nuevos detalles del suceso misterioso
La niñera Angelita afirma que es inocente

Un redactor de este periódico celebra una entrevista con la niñera Angelita.
Deseando celebrar una entrevista con la niñera Angelita, que durante varios meses prestó servicio en casa de don Carlos Ollide, visitamos al Presidente de la Diputación Provincial don Joaquín Arjona, quien, con su acostumbrada amabilidad, nos dió todo género de facilidades para que pudiésemos cumplir nuestra misión informativa.

—Decían que eran producidas por hemorragias internas.
—Y cuando murió la niña Mari Carmen ¿qué dijeron los médicos?
—¿Había muerto porque sufría hemorragias internas?
—¿Los dos niños gemelos nacieron en Zaragoza?
—Sí, señor. Allí buscaron los señores un ama y nos fuimos a Corella, en donde permanecimos unos quince días. Después estuvimos otros dos días en Agreda y al fin llegamos a Soria.

Damos por terminada nuestra entrevista.
Al despedirnos de Angelita nos dirigí esta pregunta:
—¿En qué periódico saldrá todo esto?
—En "EL AVISADOR NUMANTINO".
—Entonces lo compraré el miércoles...
Pensativos nos alejamos de Hospicio Provincial, donde queda Angelita Jiménez, la niñera que declara ser inocente en los hechos que hemos relatado.

Una carta del padre de Angelita.
Sr. Dr. de "El Avisador Numantino".—Soria.

Muy Sr. mío: En el número 4468 de ese bisemanario, correspondiente al día 22 de los corrientes, apareció una información bajo el epígrafe, a grandes titulares de "Nuevos detalles de un suceso misterioso", en la que el redactor que la hace, rebasando su cometido y olvidando que el asunto se halla sub judice, se permite opinar sobre el caso, emitiendo juicios y haciendo consideraciones que más que informar al público tienden a acusar a mi hija Angelita, que es la sirviente detenida por el referido asunto.

Sensible y triste es que los señores Ollide pasen por la amargura de ver sufrir a su hijo, víctima de una mano criminal; pero comprenderá, señor Director, que no es menor la pena que venimos sufriendo mi esposa y yo al ver cómo, sin fundamento real ni razón lógica, se trata de hacer creer a las gentes que es nuestra hija la autora de tan singular hecho delictivo, cuando, precisamente, por la forma misteriosa en que se presenta, da lugar a sospechar que no anda por medio una niña, sino que alguna persona mayor de edad azevedada al crimen, ha tenido que perpetrar éste.

Estimo que el redactor encargado de tal información está obligado a medir bien sus palabras y espero que así lo haga en lo sucesivo, pues, de otro modo no tendré más remedio que utilizar los medios que a mi alcance encuentro para poner freno a sus expansiones.

Mientras la Justicia no diga su última palabra en el asunto, no toleraré a nadie que de mi hija, a quien juzgo inocente de toda inocencia, se permita decir nada que vaya en merescabo de su buen nombre, creyendo que los pobres tenemos también derecho a que se nos respete en nuestro dolor y a que no se nos juzgue con ligereza.

Rogándole publique estas líneas en el primer número de EL AVISADOR NUMANTINO, aprovecho la oportunidad para ofrecerle de V. d. s. q. e. s. m.
Felipe Jiménez
Agreda 24 Octubre 1932.

Nota. — El redactor encargado de hacer la información a que se refiere la anterior carta se ha limitado a cumplir con sus deberes periodísticos, acogiéndose a las manifestaciones que puedan esclarecer un hecho delictivo, sin infringir ningún precepto legal, ni culpando a ninguna persona determinada, como lo prueba la información imparcial que se publica en este número, según la cual, la niñera Angelita dice ser inocente de los hechos que se le atribuyen, y así lo hacemos constar.

LEA V. MIERCOLES Y SABADOS EL AVISADOR NUMANTINO

Asamblea de Acción Popular

Asistieron delegados de 32 provincias, representando a 619.000 afiliados

El sábado último se inició la Asamblea Nacional de Acción Popular, en Madrid, a la que asistieron los delegados que representan a 619.000 afiliados, numerosas comisiones de entidades derechistas y 112 señoritas de las secciones femeninas de Acción Popular.

DISCURSO DE GIL ROBLES.

El señor Gil Robles entra en el salón con los diputados de la minoría agraria; es acogido con gran ovación.
Pronuncia un breve discurso para inaugurar las tareas de la Asamblea. Saluda a todos los representantes provinciales en nombre de Acción Popular de Madrid, y muy especialmente, en el de su Junta de gobierno. Para nadie es un secreto—dice—que las circunstancias por que atraviesa España son las que han motivado la necesidad de celebrar esta Asamblea.

Afirmo que se trata de abordar problemas trascendentales y que no deben ser las dificultades un obstáculo para acometer su estudio, sino que es preciso afrontarlos con espíritu generoso, con el pensamiento fijo en el bien de la patria. Añade que Acción Popular ha querido celebrar su Asamblea en un ambiente de gran publicidad, pues está completamente segura de que del contacto con la opinión pública saldrán fortalecidos los puntos de vista que defiende. En esta publicidad estriba precisamente la garantía de la rectitud de nuestras intenciones.

La Junta de gobierno no presenta ninguna ponencia con carácter oficial, sin que esto signifique que rehuya la responsabilidad de iniciativa. Ha tomado este acuerdo porque no quiere prejuzgar ninguna cuestión, ya que desea que la Asamblea delibere con plena libertad. Confía en el espíritu y en la sana intención de todos los asambleístas. Todas las opiniones podrán exponerse con libertad y amplitud en la Asamblea, y aun cuando a veces aparezcan criterios opuestos, el denominador común de todas nuestras deliberaciones será el deseo de trabajar por el bien de la Patria y el porvenir de las derechas.

Al terminar su discurso, el señor Gil Robles pide a Dios, que bendiga los trabajos de la misma para que éstos resulten fecundos para la Religión y España. (Grandes aplausos).

DISCUSION SOBRE POLITICA.

En la sesión celebrada en la tarde del sábado fué aprobada una proposición del señor Medina Torgares para combatir, por todos los medios legales el proyecto de congregaciones religiosas y defender la libertad de enseñanza.
El señor Fernández Ruano solicitó que se ratificase el acatamiento al régimen constituido.

El señor Ladrada abogó por la fuerte unión de las derechas.
El señor Pabón, de Sevilla, está conforme en que no se hagan manifestaciones sobre la forma del régimen.

Hablan los señores Ortiz de Solórzano, Gualar, Medina, Leal Sánchez, Izquierdo, Bartos, Madariaga, Caballos; la señorita Pilar Velasco Valiente, Tormo y doña Abilia Arroyo, coincidiendo en el acatamiento al poder constituido sin declararse republicanos ni monárquicos.

En la sesión nocturna del sábado continuaron discutiéndose interesantes temas y se aprueban por aclamación las conclusiones siguientes de la sección política:
Lucha legal para encauzar la política española, según los ideales que figuran en el programa común.

Respeto a las ideas de los asociados acerca de la forma de gobierno e incompatibilidad con la violencia.
Levantar bandera revisionista y exigir la derogación de la ley de defensa de la República.
Los directivos de Acción Popular deberán reconocer libertad a la personalidad de la Iglesia para regular las relaciones con el Estado mediante Concordato.

Derogación de los artículos constitucionales que impiden la enseñanza de los Religiosos.
Recabar del Estado apoyo para la enseñanza católica, como correspondiente en el reparto proporcional de escuelas.

Acoger todas las aspiraciones obreras recogidas en las Enciclicas pontificias.
Reconocer personalidad a las regiones, dentro de la unidad nacional.

Y proclamar una política exterior de neutralidad.
Las sesiones del lunes.
Por la mañana se reunió la asamblea para tratar los temas de "Organización" y "Propaganda".

Se presentaron varias proposiciones y en la discusión toman parte los señores Jordá, Pavón, Santiago, Bermúdez Cañete, Lamolla, Alvarez Robles, Ladreda, Molina Nieto, Gualar, Madariaga, Boch, Salmerón, Oller y la señorita Burgos.
La sesión de clausura.

A las siete de la tarde se celebró la sesión de clausura de la Asamblea con un discurso del señor Gil Robles.
Comenzó recordando todo lo ocurrido desde la anterior Asamblea, y declaró que rechaza la sublevación del 10 de Agosto, aunque reconoce que tal vez fuera inspirada en nobles propósitos.

Se creyó que con la represión se derrumbaba la organización de las derechas. Y, sin embargo, hemos llegado a fórmulas de armonía por la actuación.
Dijo que esta Asamblea ha producido varias enseñanzas: ha reafirmado su ideal Acción Popular; dentro de sus filas caben todos los hombres que van a luchar con lealtad por unos ideales comunes.

Al declarar su acatamiento al Poder constituido queda clara, sin engaños, la sinceridad de sus propósitos.
Acción Popular es un índice de acción ciudadana de las derechas, que reafirman un ideal constructivo de justicia y de paz, y la defensa de este ideal implica grandes sacrificios.

Por defenderlos están cerrados muchos centros, encarcelados o deportados muchos amigos, amordazada la Prensa por el solo hecho de combatir a un Gobierno sectario, en estos momentos en que España vive en la tiranía más infame que conoció jamás. (Aplausos).

No se trata de forma de Gobierno; la lucha se entabla entre un concepto espiritual de la vida y otro materialista y ateo que va hacia el comunismo bajo el amparo de un partido que colaboró con el dictador.

Se refiere a la actuación en el Gobierno de los elementos republicanos conservadores, que no supieron cumplir sus promesas a los electores y fueron eliminados por los verdaderamente revolucionarios.

Lo único que contendrá el avance de la revolución es un frente de derechas, que puede actuar como contrapeso del socialismo en la vida política. Hay que mantenerse dentro de la legalidad. Si no se hiciera así, la política española se deslazaría aún más hacia la izquierda, y Acción Popular no quiere cargar con la responsabilidad de ese poderoso desequilibrio.

El Gobierno reconocerá los derechos de estas fuerzas o se saldrá de la legalidad.
Insiste en que éste es el momento de que las derechas acentúen su actuación gubernamental de responsabilidad. Pero al decir gubernamental no me refiero, ya lo habréis comprendido, al gubernamentalismo de Azaña. Trabajad un programa ortodoxo, con una actuación práctica de centro y una disciplina interna inconvertible.

"El ideal—dice—es necesario realizarlo por etapas. La política, que es arte de realidades, consiste, no en pegarse vilmente, sino en acomodarse a las necesidades del momento".
Dice que el proyecto de Congregaciones es inoportuno y anticonstitucional.

Afirma que los católicos no declaran cerrado el período constituyente y seguirán enarbolando bandera revisionista en tanto que no se restituya su libertad a la Iglesia en todos los órdenes de dogma, de fines y de jerarquía. Habla luego de otra gran batalla para la que tienen que estar preparadas las derechas. Se refiere a la libertad de enseñanza, bandera que no pueden dejarse arrebatar.

Terminó solicitando de todos que abandonen momentáneamente posiciones políticas y se unan fuertemente en defensa de la doctrina católica.
(Al acabar el señor Gil Robles escuchó una gran ovación).

Declaramos con firmeza un hecho sensacional: Es la MAHOU una cerveza de renombre universal.
Ninguna tiene como ella un excelente color, y en cafés, como en botella, deleita por su sabor.

Pida usted siempre la insuperable cerveza MAHOU.
De venta en todos los Casinos y Bares.

NOTICIAS

Los edificios oficiales y el parque obrero.— Parece que preocupa al Gobernador Civil y Alcalde de la capital la oportunidad de hacer el Palacio de la Enseñanza y que el Ayuntamiento viene examinando los espacios urbanos que pueden ofrecerse para construir este edificio, que será de regulares proporciones y necesitará espaciosos campos de juego.

Los terrenos del Ferial son insuficientes a juicio del Arquitecto del Ministerio de Instrucción Pública y solamente los aceptaría apropiando la Casa de Obreros con lo cual se aumentaría el sacrificio para el Ayuntamiento. El solar del Espolón hasta las Concepciones también es reducido.
Parece que el Ayuntamiento se inclina por ofrecer el solar que tiene en los corrales de la Diputación y que le fué cedido por ésta pero su emplazamiento no podrá hacerse en este lugar sin una acción conjunta de los dos organismos.

La cuestión es de tal importancia que nos proponemos tratarla con toda la extensión necesaria en números sucesivos y nos limitamos, por hoy, a estimular a las autoridades a resolver tan importante cuestión para dar trabajo a la población obrera soriana que carece de obras importantes en que ocuparse.

AVISO.— El auto de viajeros que sale de Soria a las cinco de la tarde para San Pedro Manrique saldrá desde primero de Noviembre a las cuatro de la tarde.
¿Desea construir o comprar una casa? ¿Desea obtener un crédito hipotecario? ¿Desea colocar su dinero a un interés remunerador y sin riesgo alguno? Pida detalles al Delegado del BANCO DE CONSTRUCCION S. A., D. Pablo Marcos de León y Gancedo, Plaza Mayor, 6, 1.ª SORIA.

Fallecimientos. En Covaleda dejó de existir, a los veinticinco años de edad, la estimada señora doña Consuelo Martínez Llorente, causando su muerte gran sentimiento en aquel pueblo.
Nos asociamos al dolor que experimenta su apenado esposo don Daniel Abad Jimeno e hijos y demás familia por tan dolorosa pérdida.

El domingo último falleció en Soria, a los cincuenta y siete años de edad, el respetable señor don Lucas del Río Muñoz.
Descanse en paz el finado y reciba su aflijida esposa doña Saturnina Marrón e hijo Félix y demás familia nuestro sincero pésame.

Hoy ha dejado de existir en esta población, a los cincuenta años de edad, la estimada señora doña Ignacia Asensio Martínez, cuya muerte ha causado general sentimiento en esta ciudad.
El entierro de la finada se verificará mañana a las once, después de la misa en Nuestra Señora la Mayor.

Nos asociamos al dolor que experimenta su aflijido esposo don Laureano Reglero e hijos, hermanos políticos y demás familia, deseandoles resignación para sobrelevar tan dolorosa pérdida.
Con motivo del fallecimiento de doña Ignacia Asensio, hermana política del director de nuestro querido colega "El Porvenir Castellano", don Marcelo Reglero mañana jueves no se publicará dicho periódico.

Arrollado por un automóvil.— La Benemérita de Agreda comunicó al Gobierno civil de la provincia que en el kilómetro 270 de la carretera de Taracena a Francia fué arrollado por un automóvil que se dió a la fuga, el vecino José Sevillano Perlado, de treinta y cinco años de edad, casado y de oficio labrador, quien resultó con la fractura de la pierna izquierda en su tercio medio de tibia y peroné, magullamiento general y erosiones en el codo izquierdo.
Se supone que el automóvil fugado era conducido por un individuo de Alfaro.

Cine Ideal.—Mañana jueves presentará este distinguido salón un extraordinario programa con dos interesantes producciones sonoras. Se titula la primera "Las peripecias de Skippy" y es una deliciosa película de chicos con sus locas aventuras y hondas penillas, maravillosamente interpretada por Jackie Cooper, Robert Coogan (hermano de Chiquilin) y Mitz Green. La otra película es la titulada "Acepto esta mujer" que interperpetan Gary Cooper y su esposa Carol Lombard.

La sesión popular, que la Empresa dedica al público infantil a precios popularísimos, comenzará mañana excepcionalmente a las cuatro y media en punto.
El domingo el grandioso estreno de la producción Filmófona "Caprichos de la Pompadour", la película de mayor lujo que se ha hecho sobre la vida de la famosa cortesana de Luis XV.

GARGANTA NARIZ Y OIDOS.
Durante los días 14, 15 y 16 de noviembre pasará su consulta mensual, en Soria, HOTEL COMERCIO, teléfono 30, de 10 a 1 y de 4 a 7 el especialista Dr. BRIEVA

Deportes.— Con el partido del pasado domingo se despidió de la acción soriana, el popular campeón provincial "Águila Roja", el cual, después de tres años de juego, ha terminado su historial con una sola derrota que tuvo en su primer año.

Su capitán, en nombre de todo el equipo, agradece al público soriano el interés que ha sentido por este equipo y el entusiasmo que le ha prestado con su asistencia a los partidos, rogándole sigan animando al nuevo equipo que han formado, fusionándose con el "C. D. Numancia" y ayuden a la formación de la sociedad que entre los dos están organizando— Juan Antonio Morales.

JULIAN LUMBRERAS MECANICO ELECTRICISTA.
Instalaciones de luz, timbres y radiotelefonía. Montaje y arreglo de Centrales, reparación de maquinaria eléctrica. Material y lámparas de las mejores clases. Colocación a plazos, receptores y material Philips Radio. Estudios. 1.—Soria

ACEPTO ESTA MUJER.
Son dos grandes «films» PARAMOUNT

Las Peripecias de Skippy.
Y GRAN COOPER y CAROL en la emocionante y dinámica producción

BUACA, 075, SILLA, 0-50.
Nota importante.— La sesión popular que la Empresa dedica al público infantil, comenzará a las CUATRO Y MEDIA EN PUNTO. En ella regirán precios populares.

Señora... Señorita... Caballero...

USEN FAJA CAUCHOTELA AUREA LEVILLE

Es de adaptación muy cómoda, su perforación es garantía de Higiene, y además de disfrutar de comodidad no igualada con ninguna faja dá la línea deseada por toda persona de buen gusto.

Exclusivo para las provincias de Zaragoza, Teruel y SORIA:

Casa Lasheras, Dato, 33, Calatayud

Para encargos en esta plaza: señorita BASI BENITO, Plaza de Bernardo Robles, 10-1.º

ESTOMAGO e INTESTINOS se curan con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

DESDE MADRID



Informaciones de última hora

HOMENAJE AL SEÑOR CALVIÑO

Madrid 26 (8 mañana) Bilbao.—Una comisión, constituida por representación de elementos comerciales, el Director gerente de los Altos Hornos...

LA ENSEÑANZA EN ESPAÑOL

Madrid.—El ministro de España en Budapest telegrafía al Ministerio de Estado manifestando que han comenzado las clases de español entre los elementos húngaros...

PREPARACION DE LOS PRESUPUESTOS

Madrid.—La comisión municipal de Hacienda ha celebrado su primera reunión para estudiar con la mayor intensidad posible los presupuestos municipales.

EL CANONERO DATO

Ferrol.—El canonero "Dato" que ha sido vendido a una República americana, ha entrado en el dique para hacer pequeñas reparaciones...

LAS CEDULAS Y LOS RELIGIOSOS

Madrid.—En la Dirección General de Administración Local se espera una consulta de la comisión gestora de la Diputación de Pontevedra...

LA CARRETERA DE SIERRA NEVADA

Granada.—Se ha inaugurado un refugio en Sierra Nevada, habiéndose organizado un banquete en uno de los albergues de la Sierra.

LA HUELGA MINERA DE ASTURIAS

Oviedo.—En todas las minas se trabaja normalmente, habiéndose acudido todos los obreros a sus respectivos puestos.

HUELGA PESQUERA

Vigo.—Persiste la coacción en la huelga pesquera que viene desenvolviéndose durante dos días.

EL BLOQUE DE IZQUIERDAS

Madrid.—El señor Abad Conde ha manifestado que el bloque de izquierdas preconizado por el jefe del Gobierno...

SESION EN EL CONGRESO

Madrid.—Se abre la sesión a las cuatro, presidiendo el señor Besteiro. En el banco azul el ministro de Obras Públicas.

GUARDIA CIVIL HERIDO

Santander.—Hallándose de servicio una pareja de la Guardia Civil, como advertiera la presencia de un hombre que le infundió sospechas...

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—A las once de la mañana se celebró en el Ministerio de la Guerra Consejo de ministros.

LOS DEBATES PARLAMENTARIOS

Madrid.—El señor Besteiro manifestó anoche que en la sección de ruegos y preguntas de la sesión de hoy se reducirá el tiempo...

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—Ayer se reunió el pleno de la comisión parlamentaria de responsabilidades para conocer el informe de los señores médicos forenses Piga y Canseco...

LOS BIENES DE LA REPUBLICA

Madrid.—El Presidente de la comisión del Patronato de bienes de la República ha acordado anunciar oposición para cubrir las plazas de administradores de los bienes de El Escorial...

DETENIDOS EN LIBERTAD

Madrid.—Han sido puestos en libertad varios detenidos con motivo de los pasados sucesos de fines de Agosto...

QUEMADURAS, GRIETAS DE PECHOS, TORNICULOS ABIERTOS...

Quemaduras, grietas de pechos, torniculos abiertos, sabañones ulcerados, y en toda herida se curan con cica-séptico Liras. En Farmacias y Droguerías.

AL CERRAR

Madrid.—Esta mañana ha llegado a Madrid el Embajador de España en París señor Madariaga, visitando al Presidente del Consejo...

DE INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha visitado la Exposición de pinturas destinada a la sala de visitas de dicho departamento ministerial.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Aunque se había dicho que esta tarde se celebraría en el Palacio Nacional Consejo de ministros...

DE GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarles...

LOS MUSEOS DE LA REPUBLICA

Madrid.—El Presidente del Consejo de Administración del Patrimonio de la República ha hecho circular la noticia de que al intentar abrir al público los antiguos palacios reales...

VISITAS AL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid.—Esta mañana ha recibido en su despacho del Ministerio de la Guerra el señor Azaña numerosas visitas...

LOS ROMANONISTAS

Madrid.—Se asegura que los concejales romanonistas del Ayuntamiento de Madrid dejarán de ser monárquicos...

INTERESES DE AVILA

Madrid.—Una comisión integrada por concejales y el alcalde de Avila ha visitado al ministro de Agricultura reclamando los bienes de la dehesa de Mombeltran...

LA HERNIA (QUEBRADURA)

El HERNIADO debe combatir su enfermedad inmediata y enérgicamente, no importa cuánto tiempo hace que la padece, si la persona es joven o anciana, hombre o mujer. Para cuidarse solamente tienen los HERNIADOS dos medios racionales a su disposición: 1.º La operación, que necesita para efectuarse personas especialmente dispuestas...

complementario del de la reforma agraria sobre bienes comunales que resolverá todos los casos sobre restitución de estos bienes...

AUMENTO DE PRECIO DE LOS PERIODICOS Madrid.—Han visitado al ministro de Agricultura varios directores de periódicos de Madrid y Barcelona para tratar de la situación económica de la prensa diaria.

EXPULSION DE UN CONCEJAL Madrid.—En la sesión que celebró hoy el Ayuntamiento se acordó declarar incompatible al concejal señor Sacristán Fuentes...

PRADO CERRADO para ganado mayor, próximo al ferrial, se arrienda para los días de feria; también se arrienda el soto Caliz...

DEPENDIENTE, práctico en comercio de comestibles, se precisa para comercio de Soto Morón...

PERDIDA de una paja blanca, barbuda atiendo por "Paloma"...

CASA.—Se vende una casa sita en la calle Ancha, con corral y una cerrada.

SIRVIENTA.—Se necesita una sirvienta de treinta a cuarenta años, con buenas referencias...

CONSTRUCCION.—Se vende una casa de moderna construcción; consta de cuatro pisos, tienda y almacén...

VACAS.—Se vende una de tres años, multiparida del segundo parto, bien preparada...

SIRVIENTA.—Urge sirvienta de Navarra buena conducta. Informes, señor Maestro de Castilfro.

PINCAS.—Se venden o arriendan, por no poder atenderlas, todas las fincas que posee Antonio Orte, de San Leonardo...

Wijeros.—Han salido: Para Madrid don Santiago Apa... Para La Guardia (Toledo) la de don Felipe Ortega Es...

Consulta de enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos Durante los días 26, 27 y 28 del presente Octubre pasará en Soria su acostumbrada visita...

Personas desaparecidas.—Se participa el señor Comisario de Vigilancia, en días pasados se desvaneció de la casa paterna el joven de diez y ocho años de edad...

Robo en el Ayuntamiento de Coradada.—Acogemos los rumores que insistentemente circulan aseverando que en la noche del 24 al 25 del actual, ciertos individuos...

Diócese que los ladrones suponen que había en la caja setenta mil pesetas; pero quizá en días anteriores este dinero fué puesto en lugar más seguro...

Foot-ball

El pasado domingo se jugó un interesante encuentro entre los equipos "Águila Roja F. C." y una selección del "C. D. Urbión"...

Enfermedades de los ojos A. PEREZ TOMAS Médico-Oculista Canalejas, 5, pral. - Teléfono, 116

RADIO: LA VOZ DE SU AMO Nuevos modelos.-Nuevos precios reducidos SUPERHETERODINOS 1933 LOS MODELOS de 7 y 8 lámparas funcionan sin antena ni tierra.

ANUNCIOS SE VENDE un comedor Para tratar, Caballeros, 21. Soria. CASA.—Se vende una casa sita en la calle Ancha, con corral y una cerrada.

El ingenio infantil

Una niña visitaba una galería de arte acompañada de su madre. Quedóse parada la muchacha ante la estatua de Minerva y preguntaba a su mamá:

—¿Quién es ésta?

—Esa es Minerva, hija mía; la diosa de la sabiduría.

—¿Y por qué no han hecho también la estatua de su marido?

—Porque no lo tenía.

—Entonces por eso era sabia—repuso la niña, después de ligera reflexión.

Un sacerdote trataba de inculcar en una escuela de niños la doctrina de que los corazones de éstos, por ser pecadores, necesitaban ser regulados. Para que los pequeños le comprendieran mejor les dijo, a tiempo que les mostraba su reloj:

—Ved aquí este reloj; suponed que no marcha bien, unas veces se atrasa otras se adelanta; ¿qué haríais con él?

Un rapazuelo se alzó rápidamente de su asiento y exclamó:

—Venderlo.

Un rapazuelo sufre una caída por haber resbalado en el hielo, y un compañero le pregunta:

—¿Adónde vas?

—A levantarme —responde el caído rápidamente.

JUANITO, de cuatro años.—¿Luisito, dame una peseta para comprar un mono.

LUISITO, su hermano mayor.—¿Ya tenemos un mono en casa.

—¿Y quién es?

—Tú.

—Entonces, dame la peseta pa-

- PAGINA FEMENINA -

ra comprar al mono algunas nueces.

La señora de Pérez dice, refiriéndose a los peinados exagerados de las damas:

—Las muchachas de hoy son todo cabeza.

Una niña de pocos años que se hallaba presente dice:

—Si, son todo cabeza, pero eso es hasta que se les habla.

—En una mañana de febrero Perico llega tarde a la escuela, y el maestro le increpa:

—¿Por qué llega Vd. tan tarde?

—Verá usted, señor; el camino está tan resbaladizo que por cada paso que avanzaba retrocedía dos.

—Según esa teoría, cada vez se hubiese usted alejado más de la escuela.

El rapazuelo, viéndose descubierto, replica, después de rascarse la cabeza:

—Es que al ver lo que ocurría me volví de espaldas e hice el camino a la escuela de esa forma.

Lo que gastan las americanas en embellecerse

Las mujeres de los Estados Unidos gastan al año casi cuatro millones de dólares en los salones de belleza y en la adquisición de cosméticos y perfumes.

Los delegados que asistieron al Congreso de belleza de los Estados Unidos fueron informados de

que por término medio cada mujer yanqui, en buena edad, gastaba al año 150 \$ en embellecer su cara.

El presidente de la Asociación de las industrias para la belleza femenina M. B. H. Breslauer declaró en una de las sesiones del Congreso que como resultado de la depresión comercial que se experimenta en toda la nación, las mujeres norteamericanas habían suprimido casi totalmente el uso del perfume, cosméticos, etc. a excepción de los productos necesarios para embellecer su cara.

“El hecho se debe—manifestó M. Breslauer a los congresistas—en que la mujer yanqui no puede correr el riesgo de parecer menos bonita que antes. La gran competencia para obtener una colocación hacen que quieran presentarse lo mejor posible para ser preferidas. Otra competencia de la mujer norteamericana, que ha de sostener, es la que origina el tener que defenderse del peligro de que otra mujer más joven conquiste al marido o al novio. Es preciso ser joven o parecerlo y para ello ningún sacrificio es poco para la mujer yanqui”.

El profesor Paul H. Nichtros de la Columbia University leyó un informe en el que se comprueba por medio de estadísticas que la uoda del pelo corto no ha pasado, sino que continúa más en boga cada día. El profesor Hystromen dijo a su vez que el 75 por 100 de las mujeres yanquis se pintan los labios y casi un 80 por 100 se depilan las cejas.

Otra vez la guerra

Recordemos. En el invierno de 1914. Al regresar del colegio en la pequeña capital provinciana, encontramos sobre la mesa de trabajo del padre de familia, los periódicos de Madrid. A veces entre ellos hay alguna revista ilustrada y en unos y otros unas pavorosas fotografías, unos dibujos horripilantes, que nos hablan de las batallas. Unos nombres se graban en nuestra imaginación, juntamente con los dibujos y las fotos: el Marne, Verdún, los Vosgos...

Nuestros sueños de adolescencia se pueblan de imágenes trágicas, y pensamos en que todos aquellos soldados podrían ser mucho más útiles a la Humanidad en sus habituales ocupaciones que empuñando las armas homicidas.

En nuestra familia hay muchos militares que discuten la eficacia de las campañas, la táctica seguida por tal o por cual Estado Mayor, y con unas banderitas, que clavan en los mapas, van siguiendo el curso de la guerra.

“Llegar aquí les costará a los franceses tantas bajas” dice uno y el otro agrega: “Si los alemanes se mueven de aquí, les va a costar tantas pérdidas”. Y vosotros ya sabíamos que bajas y pérdidas querían decir “soldados muertos” y nos aterrábamos de que se pudiera hablar con tanta frialdad de cosas tan terribles.

Fué pasando el tiempo, que se llevó aquellos días de adolescencia; pero en mi imaginación de niña quedaron grabados aquellos recuerdos con tanta fuerza, que luego la mujer se esforzó en buscar todos los documentos que pudieran ilustrarla acerca del origen de la conflagración que vistió de luto al mundo.

Y leímos las notas de los libros “amarillos”, “azules”, “verdes” y de todos los colores, donde los diplomáticos de entonces hacían constar sus notas. Notas, es verdad, llenas de fervorosas decisiones en favor de la paz. Nadie entonces quería la guerra, todos hablaban de cordiales alianzas, y de paz... Pero cuando los gobernantes hablan mucho de paz, es que piensan demasiado en la guerra lo mismo que esos libertinos y mujeres ligeras, que para mejor despistar siempre están hablando de “las buenas costumbres” y de la “moral”.

Nadie quería la guerra; pero la guerra estalló, y contra las predicciones de los que decían que era punto menos que imposible que el terrible carnicería durase ni siquiera tres meses, duró ¡cuatro terribles años! en los que, según frace se acertada de Remarque “se vaciaron las cunas” para dar soldados a los frentes de lucha, y muchachitos de quince años empuñaron el fusil y marcharon a morir matando.

Y llegó la tan ansiada paz, y el mundo entero exclamó: “No más guerra”, ante aquellos terribles

desfiles de mutilados, ante los inmensos cementerios del Marne y de Ipres, y ante el inmenso número de viudas, de huérfanos y de locos de la guerra.

Pero he aquí que al cabo de los años, el mundo vuelve a la situación por que atravesaba en 1913. También hoy se habla de concordia y de paz en discursos altisonantes; también se protesta contra la guerra y también abundan las notas diplomáticas de unos y otros estados cautelosos, mientras otros estados menos discretos, tal como Italia, declara la belleza de las luchas guerreras.

Momentos de inmenso peligro para el mundo y más que para ningún otro sector, para el mundo obrero, para las masas populares que exponían todo en pro de interés momentáneo y material de unos cuantos logreros encumbrados.

Se nos dirá que cuando llega una guerra de la magnitud de la del año 14, todos los ciudadanos van a la lucha: sin distinción de clases. Eso parece; pero... Nosotros recordamos siempre las palabras de un camarada francés, ex-combatiente que nos decía: “Todos éramos movilizados, pero é que tenía influencias se quedaba a retaguardia, en las oficinas de Estado Mayor, y el que tenía dinero montaba un taller de reparación de material de guerra y, trabajando o haciendo ver que trabajaba en él, se libraba del infierno de la trinchera. En cambio, los

que no teníamos dinero ni recomendaciones...”

Son los trabajadores los que exponen en las luchas guerreras aparte del horror que a todo hombre civilizado ha de producirle la idea de una guerra en los actuales momentos, pues sería el formidable fracaso de toda la civilización de que tan orgullosos nos mostramos.

Por eso a los obreros de todo el mundo compete oponerse a la fiebre destructora que hoy consume las entrañas del mundo político-financiero y, siguiendo las indicaciones de las organizaciones internacionales se abstengan de intervenir ni colaborar, de cerca o de lejos, en ningún movimiento guerrero, dentro o fuera de sus respectivos países.

Y una puerta a la esperanza abre la conducta de los obreros ferroviarios de la República Argentina, al negarse a transportar municiones para los ejércitos de Bolivia y Paraguay en el incidente que sostiene, y que tan graves consecuencias puede traer para el equilibrio mundial.

Esa conducta iniciada por los trabajadores argentinos, debe ser secundada por todos los obreros del mundo, y solo así podremos asegurar que el fantasma de la guerra será desterrado para siempre de la historia de la Humanidad.

REGINA

VICENTE ALVAREZ

Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8.—Soria

Tiene almacén de tocino, Jamones y piensos, Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos adelante

Chevrolet Agencia G. M. C.

PEDRO HERGUETA

Ruiz Zorrilla, 1 SORIA Teléfono, 135

Grandes Garages y Talleres

UNO DE LOS MAS ESPACIOSOS DE ESPAÑA, CON CAPACIDAD PARA MAS DE DOSCIENTOS COCHES. INSTALADO CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS; ESTANCIAS ECONOMICAS, TANTO PARA DIARIO COMO MENSUALMENTE. HAY GUARDA DE COCHES DE DIA Y NOCHE.

TALLER CON MECANICOS ESPECIALIZADOS, GRAN STOCK DE PIEZAS DE REPUËSTO DE TODAS CLASES, ACEITES, GRASAS, CUBIERTAS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DEL AUTOMOVIL

¡VERANEANTES, EXCURSIONISTAS, PARTICULARES! TRAE VUESTROS COCHES A ESTOS MODERNOS GARAGES Y SALDREIS ALTAMENTE SATISFECHOS.

Para el REUMATISMO

ARTRITISMO, GOTA, ETC.

LO UNICO DE RESULTADOS MARAVILLOSOS ES EL ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO

Según numerosos testimonios de médicos como el siguiente:

DR. FIDEL MORENO
MÉDICO
ALMONACID DE LA CUBA (ZARAGOZA)

Dr. Caldeiro - Puerta del Sol, 9, Madrid

Muy Sr. mio: Recibi una muestra de su magnifico preparado ELIXIR ANTIRREUMATICO quedando asombrado de sus maravillosos resultados. Se trata de un enfermo de la Beneficencia llamado Julian Marco, de unos 32 años de edad, casado.

Mis antecesoros lo trataban con Aspirina y Salicilato—lojo de pues, como porre, el Ayuntamiento no podia permitirse el lujo de pagarle especificos. Yo me tomé gran interes por el por tratarse de un imposibilitado para el trabajo. Le administre su Elixir y sus buenos efectos no se hicieron esperar mucho. Estaba rigido en la cama y a la terminación del frasco se movia perfectamente en todos sentidos, con gran sacrificio compraron dos frascos mas en Zaragoza y el hombre tan campante sale ya de paseo diciendome siempre que me ve “Don. Fidel ¡A usted le debo la vida! ¡si no es por usted me vé “Don. Fidel!”

Conque considere usted si estare orgulloso yo también, felicitándole por este triunfo.

Con tal motivo me reitero de usted affmo. y s. s. a. q. e. s. a.

Fidel Moreno y Pamiás

Venta en farmacias y en SORIA
Dr. CARRASCOSA

Caja general de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1931.....	782.241'52	865.666'01
Fondo de reserva en igual fecha.....	83.424'45	
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha, ...	375.557'35	
Capital en imposiciones id. id.	11.035.046'34	
Importe de los préstamos	4.124.497'85	
Libretos de ahorro en circulación	8.121	

Admitense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose la cantidad a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de hipotecas de ahorro al 5 por 100 del interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de la República, núm. 3, bajo, Soria.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931.....	26.199.821'95
Siniestros indemnizados en el año 1931	14.009.971'57
Reservas de riesgos en curso	8.364.253'09
Reservas patrimoniales	7.354.109'80

Caja de Previsión y Socorro

Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria:

DON AUXIRIO GARCIA - PLAZA MAYOR número 6, 2.º

Clínica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. ~ SORIA

MEDICINA GENERAL	CIRUGIA GENERAL
D. Primo Martín Contreras	Don Luis Santa María

LUNES y JUEVES de 11 a 1 | TODOS los DIAS de 11 a 1

Con gran éxito se han celebrado el pasado Domingo las pruebas de los

SOCIEDAD ESPAÑOLA "ANTIFIRE"

EXTINTORES INCENDIOS - PEREZ GALDÓS-9, MADRID.

Agente: Prudencio Ruiz. ~ Soria

RAYOS X

Habitaciones independientes para estancia de operados

BALLESTEROS

SASTRE

EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Últimas novedades en géneros del país y extranjeros

Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año

Dirección: — PLATERIAS, 36 — VALLADOLID

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

Excursiones

Coches ómnibus y turismos

Gonzalo Ruiz.-Soria

Mayor, 8 | Vadillo, 12